香港特區政府與中聯辦合辦「國家憲法日」座談會

香港文匯報訊 為使社會各界加深認識國家 和香港特區的憲制基礎,香港特區政府聯同中 央政府駐港聯絡辦今天合辦「國家憲法日」座 談會,並由勵進教育中心擔任支持機構。

◆責任編輯:黃健恆、孫君榮

2014年11月1日,第十二屆全國人大常委 會決定將每年12月4日訂為「國家憲法日」, 通過多種形式開展國家憲法宣傳教育活動,以 增強社會的憲法意識,弘揚憲法精神,加強憲 法實施,全面推進依法治國。

國家主席習近平在2022年的二十大報告中

指出,國家現在的中心任務就是團結帶領全 國各族人民全面建成社會主義現代化強國、 實現第二個百年奮鬥目標,以中國式現代化 全面推進中華民族偉大復興。憲法是國家的 根本大法,是治國安邦的總章程。在國家推 進中國式現代化、中華民族偉大復興的進程 中,離不開憲法的保障,亦離不開香港的長 期繁榮穩定。

此次座談會將以「憲法與中國式現代化」為 主題,並設主題演講及對談環節。主題演講部

分邀得北京大學法學院張翔教授發表演講,而 對談環節則由勵進教育中心理事會主席范徐麗 泰主持,並與全國人大常委會香港特區基本法 委員會委員、立法會議員梁美芬,港區全國人 大代表陳曉峰,以及張翔教授,探討香港如何 貢獻於國家推進強國建設、推進中國式現代

座談會今日上午10時30分至中午12時在香 港會議展覽中心舉行,並同步在網上直播,市 民可登入政府新聞處網頁 (webcast.info.gov. hk)、「政府新聞網」Facebook 專頁(www. facebook.com/govnews.hk) 或政制及內地事務 局 Facebook 專 頁 (www.facebook.com/cmab. gov.hk) 收看,香港電台電視32台亦會進行直 播。座談會足本版亦會上載至政制及內地事務 局網站 (www.cmab.gov.hk/tc/home/index.

有關「國家憲法日」的其他資訊,可瀏覽 「國家憲法日」專頁(www.cmab.gov.hk/tc/ issues/constitution_day.htm) 。

全港學界國安常識挑戰賽啟動 逾10萬中小學生參與網上初賽創新高

特首與港生藉賽事深入理解國安法

為加強學生對國家憲法、基本法及香港 國安法的認識,提升他們維護國家安全的 意識,香港特區政府律政司、保安局、教 育局,以及香港善德基金會共同舉辦全港 學界國家安全常識挑戰賽,並於昨日舉行 啟動禮。是次比賽亦是為配合今日(4 日)的「國家憲法日」及明年4月15日的 「全民國家安全教育日」,以期讓全港學 生共同參與,營造維護國家安全的氛圍, 凝聚維護國家安全的力量。據悉,網上初 賽參與的學生人數創新高,有超過10萬名 來自585所中、小學的學生參與。香港特 區行政長官李家超在啟動禮上以視像致 辭,期望同學們通過參與比賽更深入理解 香港國安法及總體國家安全觀,同時學習 憲法與基本法的知識,並將比賽的所學、 所感,分享給家人和朋友,成為國家安全 教育的推動者,為維護國家安全作出積極 貢獻。 ◆香港文匯報記者 鄭治祖

家超在視頻致辭指出,12月4日是一年一度 **子**的「國家憲法日」,國家憲法和基本法共同 構成香港特別行政區的憲制秩序。憲法是制定香 港國安法的重要基礎,而憲法更對於維護國家安 全有專門規定,包括有關保障國家的根本制度、 維護國家統一和民族團結、保護國家秘密等,與 維護國家主權、安全和發展利益相關的條文。

他期望各位同學通過參與這次比賽,更深入理 解香港國安法及總體國家安全觀,同時學習憲法 與基本法的知識,使大家對自覺維護國家安全的 責任有更深刻的體會。

今次比賽的內容會在電視上播放,讓各位參賽

保

冷廣更深



▲李家超在啟動禮上以視像致辭,期望同學 們通過參與比賽更深入理解香港國安法及總 體國家安全觀

安全常識挑戰賽



者的老師、身邊的同學等,都可以透過收看節 目,在欣賞參賽者的表現之餘,亦可以吸收新的 知識。李家超希望各位參賽者可以將比賽的所 育的推動者,為維護國家安全作出積極貢獻。

已開始二十三條立法準備工作

基本法第二十三條規定,特區應自行立法禁止 危害國家安全的行為和活動。李家超説,為落實 香港特區維護國家安全的憲制責任,政府已開始 就第二十三條立法的準備工作,明年完成立法, 與香港國安法連結起來,構建有效的國安法律系 統,以完善維護國家安全的法律制度和執行機 制。他期望各位愛護香港這個共同家園的朋友、 老師和同學,都應該全力支持這項重要的立法工 作,以履行特區的憲制責任,及維護國家安全的 公民責任和義務。

香港特區政府律政司司長林定國、保安局局長 鄧炳強、教育局副局長施俊輝亦在啟動禮上致辭 鄧建偉、香港善德基金會主席董吳玲玲等出席啟

電視播放比賽 設「小知識」宣國安

全港學界國家安全常識挑戰賽以問答比賽形式 進行,分為小學組及中學組,設有隊際賽及個人 賽,當中隊際賽有54間中、小學校出線半準決 賽,角逐冠軍寶座。啟動禮及比賽的精華片段即 日起至明年4月中逢星期日晚上10時30分,於 HOY資訊台《家國天下》節目播出,節目亦設 「國安小知識」環節,讓市民對國家安全的概念 有更深入的了解。

香港文匯報訊(記者 費小燁)香港特區政府保安局局長鄧 炳強昨日在全港學界國家安全常識挑戰賽啟動禮上致辭時指 出,保安局一直以來致力推動青少年的國家安全教育工作,此

次作出新的嘗試,與律政司和教育局三個部門合作,籌辦了這 個全港學界國家安全常識挑戰賽,集律政司的專業法律知識和 教育局的學校和學生網絡,希望能夠將國民教育和國家安全教 育做得更深入,涵蓋面更廣。保安局未來將繼續發掘更多推動 國安教育的活動,為國安教育作出進一步的貢獻。 鄧炳強表示,保安局深明要做好青少年國安教育工作,覆

蓋面需要廣,活動也必須與時並進。因此,在國家安全教育 方面,一直推陳出新,除了透過紀律部隊青少年團體和香港 國安法網上虛擬展覽推動國家安全教育外,亦於2021年與律 政司合作推出了有關香港國安法的文獻匯編,並於2022年開 始與教育局一起合辦了國家安全齊參與的活動,均取得了良 好的效果。

他表示,是次全港學界國家安全常識挑戰賽由香港善德基金 會一起參與籌辦,善德基金會在舉辦校際比賽的經驗、資源和 地區網絡,對比賽的順利舉行有很大的幫助。加上支持機構青 識教育發展中心和三區校長會的鼎力支持,令是次比賽能夠順 利進行。

他又指,是次比賽亦是保安局第一次與電視台合作,將比 賽過程的精華片段與市民大眾分享,從12月4日「國家憲法 日」開始播放,一直到明年4月15日「全民國家安全教育

鄧炳強表示,他早前曾到比賽現場探班,深深感受到參賽同 學的投入,及比賽緊張刺激的氣氛,因此希望將這個節目推介 給全港市民欣賞,「一方面,市民可以欣賞到精彩的比賽,另 一方面,從每集提供的『國安小知識』環節中,也能讓市民對 國家安全概念有更深入的理解。」

教育局:足見教界重視支持

香港文匯報訊(記者 費小燁) 香港特區政府教育局副局長施俊 輝在啟動禮上致辭時表示,欣悉 網上初賽參與的學生人數創新 高,有超過10.2萬名來自585所學 校的中小學學生參與,足見教育 界對推動國家安全教育的重視和 支持。他期望一眾師生繼續推動 國家安全教育,不遺餘力地去探 索、了解祖國的歷史文化和國家 的最新發展,努力加強自己對國 家憲法、基本法及香港國安法的 認識,將來定必能成為對社會有 承擔,具國家觀念、國際視野的 新一代,為建設美好香港、實現

對於一眾學校對挑戰賽的積極支 持,為學生提供課後延展的學習機 會,施俊輝感謝校長們和統籌導師 循循善誘,積極推動同學們透過參 與比賽,加強認識法治和國情,從 而建立國民身份認同,增強民族自 豪感。他並恭賀在網上初賽出線的

表現實在值得嘉許。」

施俊輝表示,教育局一直以「有 機結合」、「自然連繫」、「多元 策略」、「互相配合」、「課堂內 外」、「全校參與」的方式,包括 增潤及優化課程、發展豐富學與教 資源、加強教師培訓,以及為學生 舉辦全方位學習活動,包括內地交 流等,全方位推動學校在課堂內外 全校參與推行國家安全教育,培養 學生的家國情懷和共同維護國家安

本學年除「全港學界國家安全常 識挑戰賽」外,教育局亦繼續與保 安局合辦「2024年國家安全齊參 與」計劃,讓全港師生共同參與。 施俊輝希望能藉活動進一步加強師 生自覺維護國家安全的意識,為香 港踏入由治及興的新征程注入力

他表示,教育局於本學年亦會為 中學教師舉辦「到校國家安全教育 深化講座」,讓教師深入認識國家 安全相關知識、重要法律省覧、總 體國家安全觀、國家安全重點領域 及與學科相關的例子。

變化的背景下,國家安全顯得尤為重 要。國家安全不僅是國家和政府的 事,也是關乎每個人的生活和福祉, 而香港國安法更與我們的生活息息相 關。他認為,在求學時期認識國家安 全的重要性和緊迫性,可及早培養國 民身份認同,以及正確理解我們的公 民責任。

是次挑戰賽有合共逾 580 間中小學 踴躍參與, 林定國對此感到非常欣 慰,「因為大家的參與代表對國家安 全的重視和對知識的追求。」

他指出,培養市民大眾自覺維護國 家安全是一項重大挑戰。特區政府不 希望大家因其他人的惡意抹黑或攻擊 而對香港國安法存有誤解,或是因為 害怕受法律制裁,才遵守維護國家安 全的法律。「我們希望每個人都能清 楚了解國家安全是安邦定國的基石, 是人民美好生活的保障。尊重和遵守 國安法律,不單是法律責任,亦是我 們應有之義。」

他説:「我們要深刻銘記,若國家 安全受威脅,安居樂業、幸福美滿的 生活,只會是鏡中花、水中月。」

林定國又指,香港在「一國兩制」

下擁有「背靠祖國、聯通世界」的獨 特優勢。維護國家主權、安全、發展 利益是「一國兩制」方針的最高原 則。香港回歸祖國26年的歷程説明, 「一國」原則愈堅固,「兩制」優勢 愈彰顯。「所以,我們必須更好掌握 各種國家安全問題,了解國內外的形 勢和挑戰,為建設安全穩妥的環境貢

獻自己的力量。」 他表示,是次問答比賽旨在通過同學 們的積極參與和智慧碰撞,增進大家對 國家安全的認識和理解,培養大家的國 家安全意識和責任感。通過問答的交 流,同學們將探討國家安全的方方面 面,進一步樹立維護國家安全的信念和 決心。他相信每位參賽的同學都會在比 賽中展現自己的才華和智慧,「無論最 終的結果如何,你們都是優秀的參與 者,是祖國未來的希望。」

民族偉大復興貢獻力量。

培養學生家國情懷

學校及學生,「你們的努力和優秀